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„Жен ске стра не” у ли сту Вре ме 
(сеп тем бар 1939 – март 1941)

АП СТРАК ТУМ: У ра ду је ана ли зи ра на фе ми ни стич ка уло га и 
жен ско пи та ње кроз при зму днев ног ли ста Вре ме, ко је је у кон-
ти ну и те ту из ла зи ло од 1921. го ди не до пре ки да у мар ту 1941. 
го ди не због по чет ка ра та у Кра ље ви ни Ју го сла ви ји. Пе ри од у ко-
ме су нај за сту пље ни је би ле жен ске стра не и нај ви ше ана ли зи ра-
но њи хо во пи та ње био је од 1939. до 1941. го ди не. Лист Вре ме 
је је дан од днев них ли сто ва ко ји су то ли ко за сту па ли жен ско 
пи та ње да је, са мим тим, же на до би ла дру га чи је уче шће ка ко у 
јав ном та ко и у дру штве ном жи во ту. 

КЉУЧ НЕ РЕ ЧИ: Фе ми ни зам, жен ско пи та ње, днев на штам па, 
ме ђу рат ни пе ри од, мо да, еман ци па ци ја.

Жен ско пи та ње је од вај ка да пред ста вља ло јед ну вр ло сло же ну ком по-
зи ци ју ра зних пи та ња, че сто са не ре ше ним од го во ром ста вље ним под ве ли ки 
знак уз ви ка. На ла зе ћи се на исто риј ској мар ги ни, са мим тим је па да ло у сен-
ку оста лих дру штве но-со ци јал них пи та ња. Та си ту а ци ја је по че ла да се ме ња 
кра јем XIX и по чет ком XX ве ка с по ја вом мо дер ни за циј ских то ко ва и про-
це са. За хва та ло је от кри ва ње жен ског пи та ња на по љу мо де, му зи ке, обра-
зо ва ња, еман ци па ци је, умет но сти, по сла, пра ва гла са и слич но. Со ци јал на 
ре во лу ци ја XX ве ка има ла је у це лој Евро пи за по сле ди цу про ме ну по ло жа ја 
же на. Ши ре ње оп штег обра зо ва ња и на же не, по ве ћа ње уде ла жен ске рад не 
сна ге, осло ба ђа ње же на од јар ма кућ них по сло ва, тех но ло шке ино ва ци је у 
до ма ћин ству, сма ње ње бро ја по ро ђа ја – све је то отво ри ло про стор за дру га-
чи је уче шће же на у јав ном и дру штве ном жи во ту.1 

1  Пе ђа Ј. Мар ко вић, Бе о град и Евро па 1918–1941. Европ ски ути цај на про цес мо дер-



По тра га за исто риј ским са зна њи ма упо ре ди ва је са скла па њем (или 
ства ра њем) мо за и ка. Сва ки де лић мо за и ка о про шлој ствар но сти исто ри чар 
мо ра па жљи во и са све шћу укло пи ти на од го ва ра ју ће ме сто. У том про це су 
„са зна ва њаˮ, пе ри о ди ка мо же по слу жи ти као зна ча јан исто риј ски из вор, „на 
чи јим се ступ ци ма и стра ни ца ма чу ва успо ме на на про шлост, огле да не ка-
да шње вре ме, при ли ке, љу ди, ис пи су ју до га ђа ји и зби ва ња, бе ле же по ја ве, 
от кри ва мо рал, ре ги стру ју ми сли, уо ча ва ју те жње, же ље и про јек ти, иден ти-
фи ку ју иде о ло ги је и ослу шку је ду хов на кли ма јед ног вре ме наˮ.2

По свр шет ку Пр вог свет ског ра та жен ско пи та ње по че ло је да до би ја 
не ку са свим дру гу ко но та ци ју у од но су на го ди не, па и век пре ра та. Сло бод но 
мо же мо ре ћи да је сам XX век био јед на вр ло ва жна пре крет ни ца у ре гле мен-
та ци ји фе ми ни зма и ње го вом до во ђе њу на ли ни је вре ме на. Пред рат ни пе ри од 
је био увод у то са свим но во по гла вље жен ског пи та ња, да би на кон Пр вог 
свет ског ра та оно до би ло на те жи ни. „Да нас се жен ско пи та ње нео до љи во на-
ме ће и тра жи сво је ре ше ње... Оно се да нас сво ди на јед но; же на је у то ку свет-
ског ра та по ка за ла да је исто то ли ко спо соб на да де ла у при вред ном и јав ном 
жи во ту као и чо век. Она је на сво јим пле ћи ма по не ла 2/3 те ре та рат ног...ˮ3

До ме ти жен ске еман ци па ци је у ме ђу рат ном пе ри о ду са др же не ко ли ко 
цр та мо дер ни за ци је, али ипак ми шље ња смо да су же не, по ред то га што ни-
су ус пе ле да до би ју по ли тич ка пра ва, ма ло по сти гле и у по гле ду дру штве не 
еман ци па ци је – у сфе ри шко ло ва ња ре зул та ти су би ли не знат ни.4

По че так ор га ни зо ва ног ра да же на у ра зним де ло ви ма Кра ље ви не СХС 
био је усло вљен по ли тич ким и на ци о нал но-кул тур ним раз ло зи ма из вре ме на 
пре по стан ка ју го сло вен ске др жа ве. То ком XIX ве ка у Ср би ји су би ла осно ва-
на два жен ска на ци о нал на дру штва: Жен ско дру штво 1875. го ди не и Дру штво 
„Кне ги ња Љу би цаˮ 1899. го ди не. „Те жња ма на ро даˮ Ср би је и Цр не Го ре да 
по сле ви ше ве ков не тур ске вла да ви не што бр же из гра де сво ју на ци о нал ну 
кул ту ру и оја ча ју др жа ву, при дру жи ле су се као са рад ни це и чла ни це ових 
дру шта ва. Жен ско дру штво је се би као циљ по ста ви ло про све ћи ва ње жен ске 
омла ди не, док је Дру штво „Кне ги ња Љу би цаˮ има ло за да так да ма те ри јал но 

ни за ци је Бе о гра да, Бе о град 1992, стр. 51; Ви ше о то ме ви де ти: „Do ma ći ca” – or gan 
Be o grad skog žen skog druš tva i nje go vih po dru žni ca (1921– 1941) / Sve tla na Ste fa no vić. U: 
Isto ri ja 20. ve ka (Be o grad). God. 16, br. 1 (1998), str. 83–92; Жен ска дру штва и жен ски 
иден ти те ти у Ср би ји то ком 20. ве ка / Ива на Пан те лић, Љу бин ка Шко дрић, Све тла на 
Сте фа но вић. У: Же не на тлу Ср би је. – Бе о град : Хе ра е ду, 2021. стр. 244–291.

2  Све тла на Сте фа но вић, Жен ско пи та ње у Бе о град ској штам пи и пе ри о ди ци од 1918–
1941, ма ги стар ски рад, Бе о град 2000, стр. 6.

3  Пе ђа Ј. Мар ко вић, Нав. де ло, стр. 51.
4  Све тла на Сте фа но вић, Нав. де ло, стр. 31; ви ше о то ме ви де ти: Кри сти на Јор гић, Пи та-

ње еман ци па ци је же на у Ју го сла ви ји (1918–1948) : док тор ска ди сер та ци ја, Но ви Сад 
2021.
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и мо рал но по ма же срп ске цр кве – као нај ва жни ји фак тор одр жа ва ња „срп-
стваˮ – из ван гра ни ца срп ске кра ље ви не. По том је 1903. го ди не у Бе о гра ду 
би ло осно ва но Ко ло срп ских се ста ра, ко је је у на ци о нал ном по гле ду по ма га-
ло Ср би ма под тур ском вла да ви ном.5

Од дру ге по ло ви не 1939. го ди не би ло је већ ја сно да се спре ма но ва рат-
на ка та стро фа. Као и у прет ход ним слич ним си ту а ци ја ма, Бе о град ско жен ско 
дру штво је по че ло да сво је ак ци је усме ра ва пре све га ка угро же ни ма, али и 
пр вим при пре ма ма за слу чај об ја ве ра та. Ме ђу тим, ни све при пре ме ко је су 
вр ше не ни су их при пре ма ле за слом зе мље и вој ске у апри лу 1941. го ди не. 
Иа ко је по сле ко ме сар ске упра ве Ми ла на Аћи мо ви ћа би ла фор ми ра на вла да 
ге не ра ла Ми ла на Не ди ћа, ствар ни го спо да ри су би ли Нем ци, ко ји су од лу-
чи ва ли о све му, па и о то ме да ли ће и ко ја дру штва мо ћи да ра де. Чла ни це 
дру штва тру ди ле су се да бар до не кле по мог ну стра дал ни ци ма, из бе гли ца ма 
и си ро чи ћи ма. Ко нач ни крај ра да Бе о град ског жен ског дру штва и ње го вих 
по дру жи на, као и свих њи хо вих ин сти ту ци ја, де сио се 1946. го ди не ка да су 
сва жен ска дру штва уга ше на, имо ви на за пле ње на и за бра њен им да љи рад. 
Та ко је за вр ше на исто ри ја јед не иде је да же не ра де за же не, да им по ну де но ве 
пу те ве, но ва ре ше ња и но ве ви ди ке. 6

Удру же ње при ја те ља умет но сти „Цви је та Зу зо рићˮ осно ва но је пак са 
за дат ком да по ма же умет ни ке и умет ност, на ини ци ја ти ву Бра ни сла ва Ну ши-
ћа. Дру штво Срп ки ња „Кње ги ња Зор каˮ де ло ва ло је од 1924. го ди не. Дру штво 
„За шти та де во ја каˮ је има ло за да так да бри не о си ро ма шним, на пу ште ним 
де вој ка ма, има ло је уре ђе но де во јач ко при хва ти ли ште и ра ди о ни це у Сла вон-
ској По же ги за раз не жен ске за на те. Же не су би ле за слу жне за ор га ни зо ва ње 
Под млат ка Цр ве ног кр ста са со ци јал но-ин тер на ци о нал ним ка рак те ром, као и 
Са ве за пче ли ца, чи је су чла ни це би ле уче ни це основ них шко ла. 

Не по сред но по фор ми ра њу Кра ље ви не СХС, у апри лу 1919. го ди не, 
у Бе о гра ду је би ло осно ва но Дру штво за про све ћи ва ње же не и за шти ту ње-
них пра ва. Дру штво је оку пи ло же не за по сле не у со ци јал ним, здрав стве ним 
и про свет ним уста но ва ма – слу жбе ни це, про фе сор ке, учи те љи це и до ма ћи це, 
под па ро лом да су оне по све ће не „јед ној ве о ма ва жној дру штве них про фе си-
јаˮ – во ђе њу ку ће и по ди за њу под млат ка. То ком го ди на у гра до ви ма ши ром 
Ју го сла ви је би ло је осно ва но још не ко ли ко исто вет них удру же ња. На кон гре-
су фе ми ни стич ких дру шта ва у Љу бља ни 22. и 23. сеп тем бра 1923. го ди не, 
жен ски по кре ти Бе о гра да и Са ра је ва, Удру же ње Ју го сло вен ских же на из За-
гре ба и Спло шно жен ско дру штво из Љу бља не фор ми ра ли су Фе ми ни стич ку 
али јан су.7

5  Исто, 34
6  Ја сми на В. Ми ла но вић, Жен ско дру штво (1875–1942), Бе о град 2020, стр. 270–276.
7  Све тла на Сте фа но вић, Нав. де ло, стр 48.
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Убр зо по осни ва њу Дру штва за про све ћи ва ње же не и за шти ту ње-
них пра ва 18. апри ла 1920. го ди не, био је по кре нут ча со пис Жен ски по крет. 
Штам па ње об ја ва и бро шу ра, јав не ма ни фе ста ци је и ан ке те, упу ћи ва ње пред-
ло га за уво ђе ње но вих и из ме ну ста рих за ко на за ко но дав цу, одр жа ва ње ве за 
са же на ма у зе мљи и фе ми ни стич ким дру штви ма у ино странств – пред ста-
вља ли су ви до ве фе ми ни стич ког де ло ва ња. По узо ру на Дру штво у Бе о гра ду, 
кра јем 1920. и по чет ком 1921. го ди не по че ли су и дру ги гра до ви да осни ва ју 
„Дру штва за про све ћи ва ње же не и со ци јал не те ча је ве за же неˮ.8 По чет ком 
ма ја 1927. го ди не би ла је осно ва на Жен ска стран ка од стра не гру пе ин те лек-
ту ал ки ко је се ни су сла га ле са ме то да ма ра да Жен ског по кре та.9

На кон Пр вог свет ског ра та до шло је до зна чај не про ме не око гле ди шта 
на жен ско пи та ње. За вре ме ра та, у свим зе мља ма и на свим кон ти нен ти ма, 
же на се по ка за ла као стуб енер ги је спо соб но сти, из др жљи во сти и уме шно-
сти; то су све чи ни о ци ко јих се же на од ри ца ла у прет ход ним ве ко ви ма. Упра-
во су сва та од ри ца ња до ве ла до бор бе же на за сво ја пра ва, а нај ва жни ја бор ба 
би ла је за пра во гла са. Сво ју бор бу же на је про жи ма ла кроз по ли ти ку, устав, 
штам пу, као и усме но пре да ње. Прав ни по ло жај же не ни је у це лој Евро пи био 
на ро чи то по во љан. Ка да се упо ре ди по ло жај ју го сло вен ске же не са оста лим 
же на ма у Евро пи, он је фор мал но био не што го ри, али не мно го. Ју го сла ви-
ја је има ла про блем по сто ја ња не ко ли ко прав них си сте ма ко ји ни су до кра ја 
укло пље ни за све вре ме по сто ја ња Кра ље ви не.10

Же не су осно ва ле у је сен 1927. го ди не чак и стран ку чи је је основ на 
ду жност би ла да се бо ри за пра во гла са и за кон ску јед на кост.11 Раз ло зи за од-
би ја ње ре жи ма да се же на ма да пра во гла са ни су би ли са мо шо ви ни стич ке 
при ро де. По сто јао је и оправ дан страх да би у том слу ча ју по рас тао ути цај кле-
ри кал них пар ти ја. У сва ком слу ча ју, све до Дру гог свет ског ра та ово пи та ње 
ни је ре ше но, иа ко је у до ба На род ног фрон та кре нуо но ви та лас жен ске бор-
бе. По чет ком два де се тих по ја ва фе ми нист ки ња, као њи хо ва де лат ност, пред-
ста вља ла је но вост у бе о град ској кул тур ној сре ди ни. Фор му ли са ње зах те ва за 
жен ско пра во гла са од стра не јед ног де ла же на при ву кло је па жњу штам пе и 
пе ри о ди ке. Та ко је днев ни лист Вре ме, у пр вих не ко ли ко бро је ва од по чет ка 
из ла же ња, пра тио до га ђа је ве за не за жен ски по крет и жен ско пи та ње.12

Фе ми ни зам је у све ту, услов но го во ре ћи, имао две фа зе: у пр вој, бор ба 
за по ли тич ка пра ва, тј. пра во гла са, би ло је при мар ни циљ. Фе ми нист ки ње 

8  Исто, стр. 49.
9  Исто, стр. 51.
10  Пе ђа Ј. Мар ко вић, Нав. де ло, стр 52.
11  Исто, стр 53.
12  Све тла на Сте фа но вић, Нав. де ло, стр. 80.
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су зах те ва ле јед на ка пра ва за све, рав но пра ван по ло жај са му шкар ци ма, а на-
ро чи то пра во да же не са ме од лу чу ју о сво јим ка ри је ра ма и на чи ну жи во та. 
На кон што је уста ви ма и из бор ним за ко ни ма би ло ре гу ли са но пра во гла са 
же на у мно гим зе мља ма Евро пе и све та, фе ми ни зам се уста лио на зах те ву 
за фун да мен тал но пре вред но ва ње со ци јал ног по ло жа ја же не и ње не уло ге 
и ста ту са у еко но ми ји. Жен ски по кре ти осни ва ни на те ри то ри ји Кра ље ви не 
СХС (Ју го сла ви ја), и удру же ни у Фе ми ни стич ку али јан су (ка сни је Али јан-
су жен ских по кре та), об је ди ња ва ли су уну тар сво јих пра ви ла јед не и дру ге 
зах те ве.13

Алој зи ја Ште би је 1924. го ди не пи са ла о од но су јав но сти пре ма фе ми-
ни стич ким зах те ви ма, као и о ста ву са мих же на пре ма њи ма сле де ће: „На ша 
зе мља, за ових не ко ли ко го ди на од ње ног фор ми ра ња, ни је мо гла да ре ши 
ни мно го број не про бле ме сво је уну тар ње по ли ти ке, чи је је срет но ре ше ње 
глав ни услов за на пре дак на ро да и зе мље. Због њи хо ве ва жно сти за кон со ли-
да ци ју и мо гућ ност оп стан ка на ше до мо ви не, овим про бле ми ма је обра ће на 
па жња це ло куп ног јав ног мње ња. До кле год уну тра шње при ли ке у на шој др-
жа ви не бу ду за у зе ле свој нор мал ни ток, не ће се мо ћи оче ки ва ти да се пу бли-
ка ја ко за ин те ре су је фе ми ни стич ким пи та њем.ˮ Сле де ће го ди не А. Ште би је  
у Жен ском по кре ту пи са ла да фе ми нист ки ње сво је зах те ве о рав но прав но-
сти ис ти чу на осно ву ре зул та та „стро го на уч них ис пи ти ва ња о јед на кој вред-
но сти му шкар ца и же неˮ, ко ји су по твр ди ли да се жен ске „ум не и ду шев не 
спо соб но стиˮ не раз ли ку ју од му шких „по ква ли те туˮ не го по „вр стиˮ. Пре-
ма ње ном ми шље њу, ти ме што су фе ми нист ки ње зах те ва ле „на те ме љу исте 
вред но сти и рав но прав но стиˮ да им се до де ле „из ве сниˮ по сло ви, оне су при-
зна ва ле: „1. Да ни су офан зив не про тив дру гог по ла, као што се че сто ми сли 
о фе ми нист ки ња ма. 2. Да те же за ор ган ским су де ло ва њем са му шкар ци ма, на 
ши ро ком по љу по ли тич ког, со ци јал ног и кул тур ног жи во та. 3. Да хо ће да пре-
ду зму од го вор ност (ис так ну то у ори ги на лу – прим. ау то ра) са му шкар ци ма за 
успе хе и не у спе хе јав но га ра даˮ.14

У ју го сло вен ском дру штву из ме ђу два ра та по сте пе но се раз ви ја ла 
свест о ну жно сти (не ми нов но сти) при зна ва ња жен ског пра ва гла са и рав но-
прав но сти по ло ва у прав ном по гле ду, по ред тен ден ци је од ре ђе них, пре све га 
кон зер ва тив них, ин те лек ту ал них кру го ва да се очу ва су пре ма ци ја му шког 
по ла, су жа ва њем по ља жен ског по кре та на со ци јал ну, про свет ну и кул тур-
ну ак тив ност – то јест вр сту де лат но сти „при ме ре нуˮ же ни ној „при ро ди и 
мо ра луˮ.15

13  Исто, стр. 82.
14  Исто, стр. 83.
15   Исто, стр. 85.
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Краљ Алек сан дар Ка ра ђор ђе вић је 6. ја ну а ра 1929. го ди не су спен до-
вао Устав, за бра нио рад стра на ка и удру же ња ко ја су но си ла пле мен ско или 
вер ско обе леж је, уки нуо са мо у пра ву и рас пу стио На род ну скуп шти ну. У пе-
ри о ду мо нар хо-дик та ту ре, до до но ше ња Ок тро и са ног уста ва сеп тем бра 1931. 
го ди не, био је за мро и рад Жен ске стран ке, као и Али јан се жен ских по кре та 
на оства ри ва њу би рач ког пра ва за же не. По што је чла ном 55 Уста ва би ла 
уне се на од ред ба да ће за кон ре ши ти о жен ском пра ву гла са, у фо ку су фе-
ми ни стич ких зах те ва на шло се по но во пи та ње жен ских по ли тич ких пра ва. 
Та ко је 21. но вем бра би ла осно ва на Ју го сло вен ска же на – под уред нич ком 
па ли цом др Је ли це Не шко вић-Ву че тић, Ве ре Јо ва но вић и Ра дун ке Ан ђел ко-
вић-Чу бри ло вић. Лист је по стао нај гла сни ји по бор ник ре ша ва ња основ ног 
жен ског пи та ња.16

По чет ком три де се тих го ди на глав ни кри ти чар ме то да ра да и ре зул та та 
фе ми ни стич ког по кре та био је, да кле, лист Ју го сло вен ска же на, али је из ве-
сних раз ми мо и ла же ња би ло и из ме ђу за гре бач ког и бе о град ског жен ског по-
кре та. За гре бач ке фе ми нист ки ње су сма тра ле да пр ви и нај ва жни ји циљ сва ке 
фе ми ни стич ке ор га ни за ци је тре ба да бу де за шти та же не „a to ut prixˮ, док су 
бе о град ске фе ми нист ки ње, пред во ђе не Алој зи јом Ште би, фе ми ни стич ки по-
крет ви де ле као део со ци јал ног по кре та ко ји те жи по бољ ша њу усло ва жи во та 
свих гра ђа на без об зи ра на пол (ста вља ју ћи та ко ин те ре се це ло куп но сти из-
над ин те ре са же не).17

Су ко бље ност ју го сло вен ских фе ми нист ки ња око ци ље ва и за да та ка фе-
ми ни зма про из и ла зи ла је, та ко ђе, и из ста ња ко је је вла да ло у фе ми ни стич ком 
по кре ту из ван гра ни ца Кра ље ви не. Глав ни раз лог не спо ра зу ма и кон фу зи је 
ле жао је и у то ме што је јед на стру ја хте ла рав но прав ност са му шкар ци ма на 
те ме љу ди фе рен ци ја ци је по ло ва, „да же на бу де што ви ше же на, а му шка рац 
што ви ше му шка рацˮ. Та стру ја је „пе ва ла хим не ма те рин ствуˮ и хте ла да 
ре ши пи та ње из „пер спек ти ве не јед на ко стиˮ. Дру га стру ја је ука зи ва ла на 
чи ње ни цу да се пу тем ди фе рен ци ја ци је до шло до бес прав но сти и роп ства 
же не и сто га је сма тра ла да тре ба ићи пу тем ни ве ли са ња пол них осо би на, 
пот чи ња ва њем функ ци ја и упли ва ко ји до ла зи из пол не сфе ре.18 До кле год је 
же на би ла оп те ре ће на ег зи стен ци јал ним про бле ми ма, фе ми ни стич ки по крет 
и ње го ва ак ци ја би ли су не де ло твор ни ка ко у бор би за пра во гла са та ко и у 
оста лим сфе ра ма жен ског пи та ња. У овом пе ри о ду рет ко кад је жен ско пи та-
ње си ла зи ло са мар ги на исто риј ске бор бе, али кад би би ло де мар ги на ли зо ва-
но, же не би успе ва ле да се из бо ре за сво је ци ље ве. 

16   Све тла на Сте фа но вић, Нав. де ло, стр. 88.
17   Исто.
18   Исто, стр. 92.
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Кра јем 1939. го ди не Алој зи ја Ште би је о по ли тич кој рав но прав но сти 
же не у Срп ском књи жев ном гла сни ку  пи са ла: „У сплет дру штве них пи та ња 
чи је се ре ша ва ње од ла же под ра зним из го во ри ма, ула зе и зах те ви за же ни ну 
рав но прав ност у по гле ду ње них гра ђан ских ду жно сти и пра ва, ње ног по ло-
жа ја у по ро ди ци и дру штву. Из ме ђу ових зах те ва фе ми нист ки ње ста вља ју 
на пр во ме сто по ли тич ку рав но прав ност же не са му шкар цем, сма тра ју ћи 
да ће оста ле оства ри ти лак ше ка да оне са ме по ста ну по ли тич ки чи ни лац. 
Про тив оства ре ња овог основ ног зах те ва пра ве де мо кра ти је из но се се исти 
раз ло зи ко ји ма су вла да ју ће кла се кроз де це ни је по би ја ле зах тев рад ни штва 
за по ли тич ку рав но прав ност, и чи је се све ва ри јан те са би ра ју под на зи вом 
’не зре лост’ˮ. Уо чи Дру гог свет ског ра та, ду го го ди шња, чел на фе ми нист-
ки ња је у свом тек сту ко ри сти ла „ле ви чар ску тер ми но ло ги јуˮ: „На про тив, 
сва ки објек тив ни су ди ја но вог по рет ка мо рао је при зна ти да је оства ре ње 
рад нич ких зах те ва ски ну ло с дру штва је дан ко ма дић оног срам ног обе леж-
ја се бич но сти и над мо ћи при вред но и дру штве но ја чих, што за пра во да је 
од у век обе леж је це ло ме дру штву. Исто ис ку ство има ју и же не, ка да су са 
сво јим зах те ви ма про ди ра ле кроз по ли тич ку де лат ностˮ, и осли ка ва ла бли-
скост у зах те ви ма две ју пот чи ње них гру па – фе ми ни стич ког по кре та и рад-
нич ке кла се.19

Ак ци ја за жен ско пра во гла са у ор га ни за ци ји ча со пи са Же на да нас 
би ла је по след њи по ку шај ју го сло вен ских же на да до би ју ово по ли тич ко 
и гра ђан ско пра во. Бу ду ћи да је по зив био упу ћен свим же на ма, жен ским 
дру штви ма, фе ми ни стич ким, ми ров ним, про свет ним, ху ма ним, ста ле шким 
и струч ним ор га ни за ци ја ма, јав ним рад ни ци ма и по ли тич ким лич но сти-
ма, бор ци ма за пра ва чо ве ка – збо ро ви за пра во гла са по гра до ви ма Ју го-
сла ви је би ли су одр жа ва ни у огра ни за ци ји или ху ма них жен ских дру штва 
или жен ских по кре та, или пак од бо ра са ста вље них од пред став ни ка рад них 
дру шта ва.20

Кра јем три де се тих, рат на опа сност на гло бал ном пла ну, као и про ме-
на у уну тра шњем по ли тич ком жи во ту Кра ље ви не до ла ском вла де Дра ги ше 
Цвет ко ви ћа, мо би ли са ла је део жен ских сна га око зах те ва за пра во гла са. Но, 
ни у тим од суд ним тре ну ци ма, жен ски фронт ни је био је дин ствен. Ве ћи на 
жен ских дру шта ва у Кра ље ви ни се за до во љи ла ра дом на ху ма ни тар ном по-
љу, па је фе ми ни стич ки по крет остао уса мљен у сво јим по ку ша ји ма да из бо-
ри би рач ко пра во. Фе ми ни стич ки по крет ни је ус пео, услед сло же не со ци јал-
не и уну тра шњо по ли тич ке, као и спољ но по ли тич ке си ту а ци је, да се фор ми ра 
као сна га ко ја би би ла спо соб на не са мо да за тра жи већ и да из вр ши пр о ме не 
у дру штву, а с дру ге стра не, то исто дру штво је би ло не моћ но, због пре мо ћи 

19  Исто, стр. 100.
20   Исто, стр. 102.
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кон зер ва тив не и па три јар хал не ком по нен те, да са мо на пра ви по мак и же на ма 
дâ по ли тич ка пра ва.21

Же на у ли сту Вре ме

Осни ва чи ли ста Вре ме су при па да ли гру пи ра ди кал них по ли ти ча ра. 
Ме ђу глав ним уред ни ци ма би ли су Љу ба По по вић, Ми ха и ло Жи ван че вић, 
Ста ни слав Кра ков. Лист је био двор ски и ра ди кал но ре жим ски. Ини ци ја ти ву 
за ње го во осни ва ње краљ Алек сан дар Ка ра ђор ђе вић дао је лич но Мом чи лу 
Нин чи ћу. Он је по ред Ми ла на Сто ја ди но ви ћа био ствар ни вла сник ли ста. Да 
би Вре ме би ло на ни воу ли ста По ли ти ка. за ди рек то ра је ан га жо ван Ко ста 
Лу ко вић, бив ши са рад ник По ли ти ке. По сле за во ђе ња Ше сто ја ну ар ске дик-
та ту ре Вре ме пре ла зи у ру ке но ве гру пе та ко зва них „двор ских” ра ди ка ла и 
је дан од пр вих ко ра ка је би ло сме њи ва ње Ко сте Лу ко ви ћа, да би кра јем 1935. 
и по чет ком 1936. Ми лан Сто ја ди но вић пре у зео вла сни штво над ли стом. По 
па ду Сто ја ди но ви ће ве вла де Вре ме је пре о ри јен ти са но у вла дин ор ган, док 
је пре суд ну уло гу у пре у ре ђе њу ли ста имао Ра то мир Со ти ро вић, та ко ђе са-
рад ник По ли ти ке. Лист је об у ста вљен пред Дру ги свет ски рат, апри ла 1941. 
го ди не.22 

Лист Вре ме је у окви ру днев не штам пе имао ру бри ке по све ће не же на-
ма, ко је су об у хва та ле све мо гу ће сфе ре њи хо вог жи во та. Обич но су то би ли 
члан ци, кра ћи тек сто ви ко ји су би ли про пра ће ни сли ка ма, фо то гра фи ја ма, 
цр те жи ма, ка ри ка ту ра ма. Уред нич ки се сма тра ло да се фе ми ни зам као је дан 
оп ште при хва ћен фе но мен мо рао уба ци ти у сва ко дне вицу, где се жен ско пи-
та ње не мо же из дво ји ти из оп штег дру штве ног пи та ња. 

Мо да и стил

Мо да је дру штве на фор ма ко ја је нео бич но от пор на на све при вред не и 
дру штве не кри зе и ло мо ве. Она ег зи сти ра као фе но мен и у нај ве ћој оску ди-
ци.23 Она пред ста вља и со ци јал ни фе но мен ко ји је за јед нич ки мно гим обла-
сти ма људ ских ак тив но сти и раз ми шља ња, а са мим тим и спро во ђе ње тих 
раз ми шља ња у кре а тив но де ло. Мо да и стил су као фе но мен у ве ли кој ме ри 
би ли за сту пље ни у днев ном ли сту Вре ме. Њи ма се по све ћи ва ла ве ли ка па-
жња, по го то во у мо де р ни за циј ским то ко ви ма ко ји су на ве ли ка вра та сти за ли 
у Ју го сла ви ју. У ме ђу рат ном Бе о гра ду ве ли ка па жња по све ћи ва ла се то ме 
шта је мо дер но, а шта де мо де, јер сâм стил и мо да ко ји су до ла зи ли из Евро пе 
и све та ути ца ли су на раз ми шља ње град ских да ма. Би ти мо де ран је био си-

21   Исто, стр. 103.
22  www.di gi tal na.nbrs./sf/NBS/no vi ne/vre me
23   Пе ђа Ј. Мар ко вић, Нав. де ло, стр. 65.
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но ним за стил, гла мур и ле по ту, ка ко оде ва ња та ко и те ла у це ли ни. Же не су 
зах те ва ле са ме од се бе да по ста ну мо дер не и гла му ро зне, а мо дер ни за циј ски 
то ко ви ко ји су при сти за ли су им по мо гли у то ме. По ти ра ње ста рог, а уво ђе ње 
но вог, до ве ло је до све о бу хват ног пре о бра жа ја же на у ме ђу рат ној Ју го сла ви-
ји; ти ме су оне до би ле сна гу да сво је бор бе ко је су по кре ну ле, па и оне ко је 
још увек ни су, спро ве ду у де ло. 

Пр ви свет ски рат је озна чио пре крет ни цу и у мо ди, на ро чи то жен ској 
– крат ка сук ња, ја ка шмин ка и бу би-копф пред ста вља ли су за штит ни знак 
Ју го сло вен ки два де се тих, као, уо ста лом, и же на ши ром све та. По Ну ши ће-
вој ду хо ви тој опа ски, пре ра та је све би ло ду гач ко: сук ња, ко са, брак, ха љи-
на... да би по сле ра та све то по ста ло крат ко.24 Пр ва но ви на ко ја је сти гла из 
Па ри за би ла је крат ка сук ња. На рав но, уз крат ку сук њу иде и ви со ка шти-
кла, још је дан но ви мод ни де таљ. До ми на ци ја па ри ске мо де је пот пу на.25

При ла го ди ти се ак ту ел ним окол но сти ма је вр ло ве ли ка ствар, јер све оно 
што је до ју че игра ло зна чај ну уло гу у жи во ту еле гант них же на за бо ра вље но је и 
са мо ва жи оно што је бит но. Раз у ме се, да су се Па ри жан ке од мах у то ме сна шле и 
ство ри ле су се би то а ле ту ко ја од го ва ра да на шњим при ли ка ма.ˮ26

Па ри ске мод не ку ће до да ле су на бр зу ру ку сво јим је се њим ко лек ци ја ма рат не 
ве чер ње ха љи не, чи ји ће се мо де ли уско ро по ка за ти у Лон до ну и Па ри зу. Те ве чер ње 
ха љи не су ма хом са ши ве не са ду гач ким ру ка ви ма и на пра вље не су од жер се ја и од 
ву не ног ма те ри ја ла. Ши ро ке сук ње су пот пу но из ба че не. Из про стог раз ло га што зах-
те ва ју мно го ви ше ма те ри ја ла, а услед рат них при ли ка це не свим мо де ли ма су уве ли ко 
ско чи ле. Пре ма то ме сук ње ће би ти пра ве и уза на си лу е та у мо ди. Ове ха љи не ма хом су 
на ме ње не за ве че ре, а ка ко да нас свет нај ра ди је при ма у сво ме до му, то ће ова кве ха љи-
не би ти нај ви ше но ше не по при ват ним ку ћа ма. Сем увек еле гант не цр не бо је, ове то а-
ле те би ће из ра ђе не у те гет, там но си вој, бра он, мов и љу би ча стој бо ји и би ће ожи вље не 
дис крет ним ве зом, за раз ли ку од рас ко шних ве чер њих мо де ла, ко ји су пре не ко ли ко 
не де ља би ли при ка за ни у Па ри зу, у ја сно пла вим и жи вим ру жи ча стим бо ја ма.27

Ине ре сант но је да у но вим ко лек ци ја ма пре о вла ђу ју ве чер њи мо де ли са ру ка-
ви ма и са не знат ним де кол те ом. Раз у ме се, да су те ха љи не на ме ње не за ма ње из ла-
ске, за по зо ри ште и за ве че ре по ре сто ра ни ма. Сви ле не блу зе од ску по це ног ма те ри-
ја ла но си ће се са ду гач ким цр ним сук ња ма од ву не них тка ни на или у ан сам бли ма, 
где су сук ње и бо ле ро са ши ве ни од ву не ног ма те ри ја ла. Та кве блу зе за коп ча не су до 

24  Све тла на Сте фа но вић, Нав. де ло, стр. 141.
25  Пе ђа Ј. Мар ко вић, Нав. де ло, стр. 66.
26  Вре ме, 24. сеп тем бар 1939, стр. 18.
27  Исто, 1. ок то бар 1939, стр. 18.
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гр ла као и по по днев не ха љи не.28

Све што је би ло су ви шно на то а ле ти јед не Па ри жан ке, не ста ло је. Она се са да 
обла чи јед но став но, па зе ћи да њен ка пут као и ха љи на бу ду то пли, згод ни за но ше ње, 
а ипак еле гант ни.29 

Јед но став ност ко ја је при сти гла из Па ри за, а ујед но и еле ган ци ја, на 
ве ли ка вра та је ушла у сва ко днев ни жи вот на ших же на. Обе руч ке при хва ће на 
па ри ска мо да до ве ла је до стил ске еман ци па ци је ка ко у ме ђу рат ној пре сто ни-
ци та ко и у це лој др жа ви. 

Да ме ма њих др жа ва, па и оних кул тур ни јих и ве ћих, упра вља ју се, углав ном 
пре ма мо ди Па ри за и Лон до на... Прак тич на и еле гант на са вре ме на да ма, ме ђу тим, 
ства ра ће и, та ко зва ну ’мо ду пре ма при ли ка ма ’... Код нас, хва ла Бо гу вла да и ред 
и ка да је то та ко, тре ба ли и сме мо ли ми на шим да ма ма да пру жи мо рат ну мо ду? 
Сва ка ко не. Исти на је, да тре ба би ти скром ни ји у са да шњим то а ле та ма с об зи ром да 
ужи ва мо у ми ру, ко ји нам пру жа на ша не у трал ност, за што он да да тр чи мо за ра том 
и рат ном мо дом.30

Сва ка се же на рев но сно при пре ма за из лаз и ула же сву уме шност и ве шти ну да 
би у дру штву што леп ше из гле да ла. Али од ве ли ке је ва жно сти и су тра дан из гле да ти 
ле по и све же, ма кар се спа ва ло са мо не ко ли ко са ти, и про бу ди ти се без тра го ва умо ра, 
оша му ће но сти и гла во бо ље, би стрих очи ју и ела стич ног и ла ког те ла.31

Нај ви ше ак це на та ба ца но је на па ри ску мо ду. Ме ђу тим, по ред ње, у нај-
ве ћој ме ри би ла је за сту пље на и мо да ко ја је до жи вља ва ла екс пан зи ју и у дру-
гим др жа ва ма Евро пе, па и све та. Та ко ђе, уред ни ци ли ста су пи са ли и о мо ди 
у свим де ло ви ма Ју го сла ви је, пи шу ћи по нај ви ше о ет но сти ло ви ма, ко ји су и 
да ље би ли за сту пље ни, у ма њој или ве ћој ме ри, у за ви сно сти од ге о граф ског 
под руч ја др жа ве. Ју го сло вен ска же на, без об зи ра на мо дер ни за циј ски ток, ни-
је у пот пу но сти од сту па ла од ет но сти ла. При хва та ју ћи но ви не, на вр ло суп ти-
лан и јед но ста ван на чин је успе ва ла да их им пле мен ти ра у ет но кла си ку. 

За по след њих не ко ли ко го ди на у Не мач кој се знат но по ве ћа ло ин те ре со ва ње 
за мод ну ин ду стри ју, ко ја се стал но раз ви ја. На ро чи ти раз ви так мод не ин ду стри је 
за па жа се у Франк фур ту на Мај ни, где се стал но по ста вља ју и ре ша ва ју но ви за да ци 
у по гле ду мо де. По што, услед рат ног ста ња, Не мач ка оску де ва у из ве сним си ро ви на-
ма, нај глав ни ји за да так ко ји по ста вља рат на мод на ин ду стри ја је сте на бав ка но вих 
си ро ви на, или за ме на ста рих. 32

28  Исто, 8. ок то бар 1939, стр. 18.
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Аме рич ка мо да по ста је прак тич на – уз тај мо то лан си ра не су но ве огр ли це. Не 
од зла та, сре бра, пла ти не или би се ра, већ од оних ства ри ко је се по вла че по фи јо ка ма 
сва ко га до ма ћин ства. За пу ша чи и „ка пи цеˮ од фла ша, ка ле ми од ву ни це, кон ца, алат-
ке, др шке од па ке та – све је то, од јед ном, по ста ло упо тре бљи во. Ути сак је оди ста 
сен за ци о на лан, али ко мич но-сен за ци о на лан. Оста је са мо још отво ре но пи та ње да ли 
су те огр ли це ви ше прак тич не и што су ко мич не или ко мич ност пре ва зи ла зи прак-
тич ну стра ну.33

Фонд бе о град ских кро ја ча и кро ја чи ца жен ског оде ла за при ре ђи ва ње мод них 
ре ви ја при јат но је из не на дио мно го број ну пу бли ку. Ово го ди шња про лећ на и лет ња 
мод на ре ви ја на ших до ма ћих мај сто ра из не ла је не ко ли ко де се ти на мо де ла ван ред но 
успе лих, и у окви ру јед не са вре ме не ре ви је. Пр ви пут бе о град ски кро ја чи и кро ја-
чи це да ли су тон сво јој ре ви ји, ко ји би их пот пу но ре пре зен то вао сву да у ино стран-
ству, ка ко по ор га ни за ци ји по сла, та ко исто по при зва ним мо де ли ма. На ју че ра шњој 
мод ној ре ви ји мо гло се за па зи ти, да је Па риз још увек ве ли ки ин спи ра тор. Ди рект-
но, пу тем жур на ла, до ма ћи мај сто ри ус пе ли су да се об но ве и учи не да њи хо ва мод-
на ре ви ја сва ка ко пред ста вља из раз да на шње и су тра шње мо де. Њи хов успех мо гао 
се осе ти ти у из бо ру ма те ри ја ла, по кро ју и ван ред но ле пој из ра ди. Ве ли ки са ло ни 
да ли су низ ле пих мо де ла, али за то ни ма ли са ло ни ни су у то ме ни шта из о ста ли.34 

Мод ни ди зај не ри и кре а то ри су пра ви умет ни ци ко ји су сво је иде је 
кроз при ме ну ди зај на, есте ти ке и при род не ле по те на оде ћи и обу ћи успе-
шно ре а ли зо ва ли. Они спро во де од ре ђе не вр сте ис тра жи ва ња мод них трен-
до ва и ту ма че их за сво је по тро ша че, на на чин ко ји је при ла го дљив свим 
циљ ним гру па ма. 

Кроз од ре ђе не при ме ре, по ку ша ла сам да на пра вим јед ну мод ну па-
ра ле лу из ме ђу европ ске и свет ске мо де. Ра зни мод ни прав ци од јек ну ли су у 
Ју го сла ви ји, по го то во у ве ћим гра до ви ма др жа ве. Мо да и стил су сти за ли из 
свих пра ва ца Евро пе и све та. Лист Вре ме је са ве ли ком па жњом пи сао о то ме. 
Мод не про ме не у ра зним обла сти ма су до ве ле до про ме не и кул ту ре у це ло-
сти. Ушав ши на ве ли ка вра та, мо дер ни за циј ски ток је имао јед ну од кру ци јал-
них ути ца ја у про ме ни же не и ње не бор бе за сво ја пра ва и ег зи стен ци ју. 

Кул ту ра и умет ност

Днев ни лист Вре ме је на сво јим жен ским стра на ма по кри вао и кул ту-
ру и умет ност, тј. до га ђа је као што су из ло жбе, кон цер ти, филм, му зи ка, као 
и дру ге све ча но сти из ове бран ше. Умет но шћу се сма тра људ ска де лат ност 
ко ја има за циљ да сти му ли ше људ ска чу ла, људ ски ум и дух. На умет ност и 

33  Исто, 22. фе бру ар 1941, стр. 4.
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кул ту ру се пре но се емо ци је и иде је. Умет ност је нео дво ји ва од кул ту ре и у 
су штин ском сми слу је је дин стве на са њом. Она је и са ма да та кул ту ром.

Њу јорк, ав гу ста. – О гран ди о зној ме ђу на род ној из ло жби у Њу јор ку 1939 го-
ди не, би ло је мно го пу та ре чи у Вре ме ну. О на шем па ви љо ну још ни је пи са но, ма да 
за слу жу је спе ци јал ну па жњу и спа да у ред нај леп ших, нај ин те ре сант ни јих и нај у-
спе ли јих. Умо ли ли смо сто га јед но га од по се ти ла ца из ло жбе, г. Сто ја на Вра ло ви ћа 
но ви на ра да, спе ци јал но за на ше чи та о це, при ка же наш па ви љон.35 

У су бо ту, 23 сеп тем бра го сту је у На род ном по зо ри шту на ша про сла вље на зе-
мља ки ња, пр ва ки ња њу јор шке опе ре Ме тро по ли тен – гђа Зин ка Ми ла нов-Кунц, ко ја 
ће на сту пи ти у на слов ној пар ти ји но во о пре мље не опе ре Ту ран дот од Пу чин ца. Ово 
ће би ти ујед но и по след ње го сто ва ње у на шој пре сто ни ци, пред ско ри по ла зак у Аме-
ри ку.36

Же на и жи вот

У скло пу днев ног ли ста Вре ме из ла зи ле су и стра ни це по све ће не же ни 
и ње ној сва ко дне ви ци и жи во ту уоп ште; об у хва та ло је све сфе ре: мо ду, му зи-
ку, ко зме ти ку, по сао, еман ци па ци ју, умет ност, кул ту ру и ра зно. По ред за сту-
пље но сти же не у ма тич ној др жа ви, пи са ло се и о же на ма из чи та вог све та. 
Ко лаж жен ских стра на био је ша ро лик. Ово по гла вље нам да је нај бо љи увид 
у то на ко ји на чин се же на тре ти ра ла у пе ри о ду пред Дру ги свет ски рат и ка ко 
се о њој пи са ло, тј. у ка квом је све тлу она би ла при ка за на. Од ре ђе ним при ме-
ри ма, по ку ша ћу да при ка жем о че му је овај днев ни лист све пи сао.

У дру гој по ло ви ни про шлог ве ка же на је сло бод ни је за ко ра чи ла у мно ге дру-
штве не ак тив но сти, чи ја су јој вра та пре то га би ла за тво ре на. Же на је по ста ла на-
уч ник, по ста ла је рав но прав ни де лат ник чо ве ку на мно гим ли ни ја ма, по ста ла је и 
умет ник. Пу на по ја ва же не у ли ков ној умет но сти мо же да се ве же за раз вој и пра-
вац им пре си о ни стич ког сли кар ства. Да нас она пред ста вља у умет но сти озбиљ ног 
труд бе ни ка и до ра слог так ма ца умет нич ком ства ра њу му шкар ца... Же на има пра во 
и мо же да нас пот пу но са мо стал но, до след но сво јим умет нич ким схва та њи ма да се 
ижи вљу је у овом умет нич ком де ла њу. Да нас не по сто ји ви ше у умет но сти жен ских и 
му шких про бле ма, по сто је са мо умет нич ки про бле ми...37

Са вре ме ни жи вот у сво јој по слов ној раз гра на то сти отво рио је ве ли ки ад ми-
ни стра тив ни апа рат. Чи та ве вој ске чи нов ни ка ра де у ње му и жи ве од ње га. Ве ли ки 
део тих чи нов ни ка су же не. Уоп ште, да нас као да пре о вла да ва же на у ад ми ни стра-

35  Исто, 9. ав густ 1939, стр. 12.
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37  Исто, 5. март 1940, стр. 10.
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тив ном кан це ла ри ском по слу, за ко ји тре ба ви ше па жљи во сти не го сна ге. Пре сто 
го ди на на ше пра мај ке ни су мо гле се бе да за ми сле на ра ду у не кој кан це ла ри ји. Да-
нас љу ди у тој по ја ви ви де не што са свим обич но, нор мал но, чак и ра зум но. Же на је 
са мо стал на, да кле, она је да нас и чи нов ник. Али, за чу до, ве ли ки је број же на ма лих 
чи нов ни ка, док су круп не и од го вор не чи нов нич ке по ло жа је још увек за др жа ли, с 
ма лим из у зет ком, му шкар ци...38

Осми и де се ти под од бор Цр ве ног кр ста у Бе о гра ду при хва ти ли су ини ци ја-
ти ву Об ла сног од бо ра, да се у Бе о гра ду осну ју ра ди о ни це за из ра ду ру бља и дру гог 
по треб ног ве ша за бо ле сни ке и ра ње ни ке за слу чај ра та. Ра ди о ни ца осмог под од бо ра 
је још у ра ду, а ра ди о ни ца де се тог под од бо ра ју че је за вр ши ла рад. Пот прет сед ни ца 
гђа Да ни ца Си со је ва ко ја је ру ко во ди ла овом ра ди о ни цом пре да ће Об ла сном од бо ру 
све из ра ђе не ства ри, ко је ће се чу ва ти у ма га ци ну Цр ве ног кр ста...39

До бра ку хи ња – Па ра дајз са пи рин чом – Узми те шест круп них па ра дај за, от-
се ци те при вр ху по кло пац, из ду би те их, а за тим их са 30 гра ма бу те ра ста ви те да се 
про пр же 10 ми ну та. Пу сти те да се охла де. У ме ђу вре ме ну на пра ви те фил са остат ком 
ме са, ко је сте исец ка ли и пи кант ним со сом ко ји сте пра ви ли као за пр шка, у ко ју сте 
ста ви ли шо љу су пе и ка ши ку ми ле ра ма. Са ме сом и со сом на пу ни те па ра дајз, за тво-
ри те ма лим по клоп цем и по ре ђај те их на чи ни ју, у ко ју сте ста ви ли ску ван пи ри нач, 
до бро за чи њен.40

Мод не ве сти – У ја ко хлад не да не но си се два па ра ру ка ви ца: пр ви од бе ле ан-
го ри ву ни це са ман жет ном, а пре ко њих ру ка ви це од бе ле јаг ње ће ко же. Оне ко је не 
во ле зи му усво ји ле су јед ну прак тич ну мо ду: ка пу, ру ка ви це и ка ма шне од уга си то 
мр ке ан го ри ву не. Ове зи ме и про ле ћа уме сто ко жних, но си ће се по ја се ви од ме та ла: 
фи ни ис пре пле те ни ла нац, исто та ко ле по при ста је уз сва ку ха љи ну, као и са џем пе-
ром.41

У јед ној по зна тој бе о град ској елек тро-ме ха ни чар ској ра ди о ни ци ме ђу рад ни-
ци ма при ме ће на је и јед на мла да де вој ка. Она се ди уду бље на у свој по сао и оба вља 
га са ве ли ком па жњом и спрет но шћу. То је ујед но и је ди на же на у Бе о гра ду ко ја се 
ла ти ла тог пре ци зног за на та, иа ко он нај ви ше од го ва ра жен ским ру ка ма и жен ским 
спо соб но сти ма...42
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Ли ди ја Ира кли ду у Вре ме ну пи ше: 
Као што је већ би ло го во ра нос до ми ни ра це лим ли цем и пре ма то ме се ње-

го вој шмин ки и не зи мо ра по све ти ти на ро чи та па жња. Да ме са ши ро ким но се ви ма 
мо ра ју нос пу де ри са ти там ни јим пу де ром, не го ли обра зе, че ло и бра ду. Дуж но са 
се мо же ста ви ти јед на бра зда све тли јег пу де ра, али кра је ви и но здр ве мо ра ју би ти 
пре кри ве ни за га си ти јим пу де ром. На овај ће се на чин обим но са при вид но сма њи ти 
и скра ти ти. Бе ли пу дер ве лик је не при ја тељ сва ког ру жног и не пра вил ног но са...43

В. Л. је пи са ла: „По ље умет нич ког ра да ју го сло вен ске же не сва ког да на по ста-
је све ши ре, и ње на де лат ност у свим гра нам умет но сти је из ра зи ти ја. Да нас, ка да се 
го во ри о же ни као умет ни ци, мо ра се го во ри ти или пи са ти по сле до брог и ду гог раз-
ми шља ња. Тек та да се мо же до не ти суд, ко ји мо ра би ти у су шти ни пра ви лан и та чан, 
и да од го ва ра у пу ној хар мо ни ји са лич но шћу и ње ним де ли ма о ко ји ма је реч. Од 
свет ског ра та до да нас на ша же на се у умет но сти на гло раз ви ја ла и да нас, она сто ји 
упо ре до по ред сво јих му шких дру го ва на сви ма јав ним из ло жба ма и при ред ба ма. У 
са вре ме ној ју го сло вен ској умет но сти на по љу скулп тур ства ис так ну та фи гу ра је сва-
ка ко гђа Ву ка Ве ли ми ро вић, ко ја је ве ћим де лом жи ве ла и ства ра ла у Па ри зу. Та мо 
је по сти гла за ви дан успех ме ђу пр вим умет ни ци ма. Ње но име је по зна то не са мо код 
нас и у Фран цу ској, већ и у Евро пи...44

На ша же на у тр го ви ни – Те шке жи вот не при ли ке, ко је су на ста ле по сле ве ли-
ког ра та за те кле су на ро чи то ве ли ки број на ших же на не спрем них за сва ки са мо стал-
ни рад. А кад се узме ко ли ко је оста ло удо ва са не ја ком де цом, ко ли ко жен ске де це 
без ро ди те ља. Све то без спре ме, не моћ не да се упу сте у ма ка кав са мо ста лан по сао. 
Жен ски по крет у на шим кра је ви ма сва ка ко је по ја ва но ви јег вре ме на... При вред не 
по ја ве из ме ни ле су из осно ва да на шњи со ци јал ни жи вот у сва ком по гле ду. И баш та 
про ме на на гна ла је же ну да се упу сти у бор бу, ули ла јој је же љу да по ста не са мо стал-
на. Да за ра ђу је свој на су шни хлеб... Ве ли ки број же на за по сле них у ин ду стри ја ма, 
пред у зе ћи ма, ми ни стар стви ма и дру гим уста но ва ма, сва ка ко је по ја ча ла ин ди ви ду-
ал ну свест на ше же не...45

43  Исто, 15. де цем бар 1940, стр. 10.
44  Исто, 14. ју ли 1940, стр. 12.
45  Исто, 17. ја ну ар 1941, стр. 13.
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Ta ma ra Fi li po vić

“Wo men’s Vi ew”(Žen ske stra ne) in the new spa per Vre me 
(Sep tem ber 1939 – March 1941)

Ab stract
Star ting from the de si re to show how wo men’s vi ews we re pre sen ted in a daily new-

spa per, espe ci ally in the pe riod be fo re the Se cond world war, which re pre sen ted a glo bal 
tur ning po int, we ca me to but one small step to wards ap pro ac hing the fe mi nist strug gle. In 
ad di tion to pe ri o di cals and the press, the re we re al so wo men’s as so ci a ti ons that we re or ga-
ni zed for the pur po se of so cial and na ti o nal wel fa re; they re ce i ved the sup port of the pu blic 
and all so cial stra ta. For this re a son, we must emp ha si ze that the wo men’s strug gle was so 
strong that it pe ne tra ted all sphe res of pri va te and pu blic li fe. Thro ugh wo men’s as so ci a ti-
ons, the ac ti vi ti es of tho se he ro i nes we re di rec ted pri ma rily to wards the so cial strug gle for 
the en ti re com mu nity. The fe ma le vi ews we re equ ally re pre sen ted sin ce the be gin ning of 
the King dom of SCS in 1918. The most vi si ble chan ge re gar ding wo men in pu blic opi nion 
to ok pla ce thro ugh the press. Wo men’s eman ci pa tion and the wo men’s is sue, on the one 
hand, kept pa ce with the world and Eu ro pean mo der ni za tion trends, and on the ot her hand, 
that tra di ti o nal cul tu re was still pre sent which still put the wo men’s is sue on the mar gins 
of the so lu tion. Tho se two op po si ti ons de pict and cha rac te ri ze the wo men’s is sue and the 
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per cep tion of it in the Bel gra de and Yugo slav press. Whi le they par ti ci pa ted in the lon gest 
re vo lu tion, wo men ha ve, in many ways, ma na ged to ame li o ra te the ir po si tion. That re vo-
lu tion is still go ing on. This way they en co u ra ged so me new ge ne ra ti ons to par ta ke in an 
even gre a ter fe mi nist “fi ght”.. 

Та ма ра Фи ли по вич

«Жен ские стра ницы» в га зе те «Вре ме» (Время) 
(сентябрь 1939 г. — март 1941 г.)

Крат кое со дер жа ние
На чав с же ла ния по ка зать, как жен ские стра ницы были пред ста влены в еже-

днев ной га зе те, осо бен но в пе ри од пе ред Вто рой ми ро вой войной, ко то рая в осталь-
ном пред ставляла со бой гло бальный по во ротный мо мент, мы при шли лишь к од-
но му ма ленько му ша гу к при бли же нию к фе ми нистской «борьбе». Пе ри о ди че ские 
из да ния и пе чать, а так же жен ские объеди не ния, ор га ни зо ванные в целях со ци ально-
го и на ци о нально го бла го со стояния, оказыва ли мак си мальную под дер жку борьбе 
за эман си па цию женщин. По этой при чи не мы должны под черк нуть, что жен ская 
борьба была на столько  сильна, что про ни кла во все сферы част ной и обществен-
ной жи зни. Че рез жен ские объеди не ния деятельность этих ге ро инь была на пра вле-
на   пре жде все го на со ци альну ю борьбу за все общество. Жен ские стра ницы были 
пред ста влены оди на ко во с мо мен та со зда ния Ко ро лев ства СХС в 1918 го ду. На и бо-
лее за мет ное из ме не ние жен ско го обществен но го мне ния про и зо шло че рез прес су. 
Эман си па ция женщин и жен ский во прос, с од ной сто роны, шли в но гу с ми ровыми  и 
евро пейски ми тен ден циями мо дер ни за ции, а с дру гой сто роны, еще при сут ство ва ла 
тра ди ци он ная культу ра, ко то рая все еще ста ви ла жен ский во прос на обо чи ну ре ше-
ния. Эти две оп по зи ции из о бра жают и ха рак те ри зуют жен ский во прос и его вос-
приятие  в бел град ской и юго слав ской прес се. Уча ствуя в са мой про дол жи тельной 
ре волюци и, женщины во мно гом пре у спе ли в улуч ше нии по ло же ния, к ко то ро му они 
стре ми лись; эта ре волюци я все еще про дол жа ется. И поэто му та ким обра зом они 
поощряли и поощряют не ко торые новые по ко ле ния к еще большей и на пряжен ной 
фе ми нистской «борьбе».
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